



股票发行注册制全面实施 给股民带来机遇也带来挑战

2月1日，证监会宣布正式启动全面实行股票发行注册制，并发布《首次公开发行股票注册管理办法》《上市公司证券发行注册管理办法》等规则向社会公开征求意见。此前，我国已经先后落地了科创板、创业板、北交所、新三板等板块和交易所的注册制，所以此次注册制主要面向A股主板。未来各板块交易场所的注册制规则也将逐步趋于统一，以建立完善统一的注册制体系。

注册制是中国股民的新挑战

注册制和过去审核制最大的区别是什么？简统地概括，注册制中企业IPO由市场决定，审核制中企业IPO由监管层决定。注册制的核心目的就是降低企业上市门槛，而将企业好坏的判断交付给市场上的投资人。在注册制下，交易所审核关注的焦点是信息披露质量，而不是单纯的财务数据。

从中国整体层面看，注册制的主要目的是打通企业直接融资的渠道。当前我国企业融资以间接融资为主，也就是银行贷款，融资渠道过于单一，且容易引发系统性风险。所以要改变我国企业的融资结构，以直接融资替代间接融资，并提高权益融资的比重，来为企业发展提供长期动力。

从注册制规则层面看，注册制经历了数年的实践，运行已经基本稳定，规则也日趋成熟。当然，未来还有需要完善的地方。比如加强退市制度建设，比如加强投资人集体诉讼制度建设，比如加强违规举报人奖励制度，比如加强金融中介机构对上市公司信披的保证责任。进一步加强优胜劣汰，发动多元力量，提高上市公司信披质量。

从资本市场层面看，资本市场将在未来进一步扩容。上市公司的估值溢价将被降低，投资人将逐渐向理性、成熟的投资人转变，将更加关注上市公司的盈利能力，由于流动性的稀释，未来投资人将更加注重上市公司的资产质量和盈利能力。

综上，注册制会带来很多改变，但这些改变对中国股市的投资人提出了新的挑战。注册制的大原则是将投资的风险判断交给市场，自负盈亏。门槛降低的资本市场要求投资人提升自己的能力，鉴别资产的优

劣。鉴于中国以散户为主的市场现状，当前交易所审核依然会保持严谨，但长期看，辨别资产优劣将是投资人自己的责任。

注册制为中国股民带来新机遇

审核制提高股市门槛的同时，也限制了股民的投资渠道。诸如互联网企业，过去20年中国主流的互联网企业都选择在美股和港股上市，购买渠道限制导致很多小股民没有享受到这些互联网企业的成长红利。而另有一些企业，真正具备投资价值的期间是早期，而一旦这些企业实现盈利，意味着他们已经进入了成熟期，其成长空间所剩无几。所以注册制为股民带来的最大红利是：丰富了股民的选择。更多新兴产业企业，在发展早期就可以进入资本市场融资，股民因此获得这些企业早期发展红利。

当然，未来交易所对于上市公司IPO也会有偏好。交易所就像一家超市，交易所的收益来自于交易额，市场活跃，股民来买，才能为交易所创造利润。一家超市要人头攒动，生意兴隆，势必要热门商品、流量商品。在股市上，热门商品和流量商品就是热门的上市公司。对于股民来说，注册制会改善IPO的结构，未来IPO将更多地关注股民的投资偏好，引入更多有发展空间的上市公司。

再有，注册制将更多配套投资人保护的法律机制。信披违规处罚更加严厉，与此同时，未来完善注册制还会考虑股民的集体诉讼。过去，股民听信了管理层的花言巧语，亏损只能自认倒霉，未来，说假话的上市公司高管，证监会会要罚，股民会要求赔偿。

综合来看，注册制对于投资人来说有利有弊，投资人要适应新的制度体系。投资不是买股票，而是买股票背后的上市公司。全面注册制下，投资人要学会保持理性，避免情绪化，要学会收集信息，分析行业，分析企业的未来。所以注册制的确给投资人提出了新的要求，又或者说注册制更有利于专业性强的投资人；但注册制同样以开放的方式，丰富了投资人的投资渠道，给投资人更多实现盈利的机会。（作者系浙江大学国际联合商学院数字经济与金融研究中心联席主任、研究员）

聚焦广东高质量发展系列评论

□ 李妹妍

“坚持制造业当家，把制造业这份厚实的家当做大做强。”新年伊始，由“制造业起家”的广东就吹响了“制造业当家”的高质量奋进号角。

制造业是广东产业的鲜明底色，也是广东推进高质量发展的关键所在。全省高质量发展大会披露的一组数据显示：全省制造业总产值预计突破16万亿元大关，拥有70余万户制造业企业法人和一大批优质企业、8个万亿元级战略性产业集群；省工业和信息化厅数据亦

显示：目前广东制造业增加值规模约占全国的1/8，对经济增长年均贡献率超四成，贡献了近四成的税收，吸纳超三成的就业人口……广东在过去一年有力有效应对超预期因素冲击，交出经济总量12.9万亿元、连续34年居全国首位的亮眼成绩单，背后显然离不开“制造业当家”。

同时也要清醒地看到，对标全球制造业最优水平，广东制造业仍然面临着不少困难与挑战，唯有通过高质量发展向上突围，才能奔向新的蓝海。新

如此“放浪形骸”的妇科医生 缺德违法须严惩

热点快评 □ 斯涵涵

“上班绝对严肃，下班放浪形骸。”配图一张为女患者接受治疗时的照片，另一张为诊疗男医生自拍照。这是1月31日在社交平台豆瓣上流传的一张截图，引起了不少网友的声讨，发布者为江苏省昆山市第一人民医院一名医生。（2月1日天目新闻）

女患者看病，却在不知情的情况下，被男性妇科医生拍下隐私部位并上传网络，还被放置于“上班与下班的割裂人生”话题中，涉事医生如此恶劣行径，刺痛公众神经。

自古以来，人们对医生有着各种赞美与期待，无论是“德不近佛者不可为医”，还是“医者父母心”，无不说明医疗行业是一项特殊的职业。治病救人，兹事体大，必须严肃认真，容不得丝毫马虎，男性妇科医生更应该对女性患者秉持尊重、悲悯的职业道德。但该医生却将患者的隐私和疾苦来映衬自己的“放浪形骸”，肆意曝光，随意轻慢，令人不由得发问：这个照片是怎么样偷拍的？是第一次吗？身为医生怎会如此漠视病人的安全和感受，医德何在？假如躺在诊疗台上的是你的家人，你还会这么做吗？关乎患者尊严和隐私的治疗室怎能容忍如此不严肃、低级趣味的现象？

该妇科医生不仅“缺德”，还违反了法律。《民法典》规定，除法律另有规定或者权利人明确同意外，任何组织或者个人不得拍摄、窥视他人身体的私密部位。医生只能在执业规则的范围内为了疾病的诊治了解“患者的隐私或者个人信息”。如果发生“患者的隐私或者个人信息”外泄，无论泄露形式、方式是否故意，是否获利，以及泄露是否产生损害后果，都将受到行政处罚；对患者造成损害的，将承担民事责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。执业医师法规定，不得泄露患者隐私或者个人信息。对违反规定，情节严重的，可责令暂停六个月以上一年以下执业活动直至吊销医师执业证书，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

目前涉事医生已被暂停执业，相关部门已启动调查，等待他的将是法律的惩处与道德的谴责，他将为其“放浪形骸”的“割裂人生”付出代价。

涉事医生的恶劣行为，辜负了患者信任，严重侵犯了公民权益，突破了医德底线与法律红线，败坏了医护人员的整体形象。

医德和医术是良好医患关系的双保险，是建设健康中国、和谐社会的强大基石。严惩害群之马，不仅是无数患者的呼声，也是广大医务人员的心声。

征程上，广东坚持制造业当家，更要锻长板、补短板、育新板，高质量“当好家”。

如何“当好家”？产业是基础。省委十三届二次全会早已强调：要抓好大产业、大平台、大项目、大企业、大环境，加快建设现代化产业体系，推进产业基础高级化、产业链现代化。省政府工作报告在2023年的工作安排中将制造业摆在突出位置，提出建设制造业强省、质量强省，更需立起高质量发展大旗，迈向全球价值链中高端。进入新发展阶段，广东要聚焦从“制造”到“智造”的突破，瞄准产业链架梁，着力推进战略性产业集群建设。

方向明确，路径清晰，广东必须拿出硬招实招，持续夯实支柱产业、攻坚新兴产业、

谋划未来产业，推动资源要素向实体经济集聚，构建产业发展新格局。

如何“当好家”？技术是支撑。

《广东制造业高质量发展“十四五”规划》指出，广东制造业正处于全球制造业第三阵列向第二阵列跃升阶段。制造业当家，更迫切需要推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，迈向全球价值链中高端。进入新发展阶段，广东要聚焦从“制造”到“智造”的突破，瞄准产业链架梁，着力推进战略性产业集群建设。

治理APP广告“乱跳转” 就该有“硬标准”

热点快评 □ 吴睿鸫

“手机APP开屏广告，‘摇一摇’就‘乱跳转’”“走路打开软件，手机不小心晃一晃就自动跳转”……如今，APP“摇一摇”功能日益普及，增强了使用的便捷性，但部分应用出现“乱跳转”现象，给用户带来了困扰。近期，在工信部指导下，中国信通院、电信终端产业协会联合多家行业重点企业制定并发布实施相关标准，以规范“乱跳转”问题，切实保护用户合法权益。（2月1日《人民日报》）

久被诟病的“弹窗广告”，在相关职能部门进行多轮整治后，已有所收敛，可“摇一摇”式开屏广告又冒了出来。稍有摇晃，手机就会自动进入广告详情页面、跳转打开广告相关软件甚至直接进入软件下载页面，给消费者带来新的困扰与烦恼。

对于APP广告“乱跳转”现象，江苏省消保委曾发起过关于《APP开屏广告“摇一摇”，你怎么看？》的投票，结果显示91%的消费者表示曾遇到过“摇一摇”等类似形式开屏广告，92%的消费者表示了厌恶。这意味着，这类APP广告“乱跳转”已影响到了公众的日常生活。

《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利；经营者未经消费者同意或者请求，或者消费者明确表示拒绝的，不得向其发送商业性信息。《互联网广告管理暂行

办法》中也规定，不得以欺骗方式诱使用户点击广告内容。而“摇一摇”就“乱跳转”式开屏广告，在某种程度上变相强制手机使用者接受广告推送、下载APP，损害了用户的知情权与选择权，是在公然侵犯消费者的合法权益。

更为重要的是，这些App通过“摇一摇”实现进入广告，调取了手机的传感器数据，而这些数据的获取，并未取得消费者同意与授权，这不仅有悖个人信息保护相关法律法规，而且也给消费者个人数据安全带来极大的潜在隐患。

令人欣慰的是，工信部开始联合多部门，对APP广告“乱跳转”进行有效整治，出台了三项“货真价实”的“硬标准”：一、强化明示告知义务。向用户清晰明示要执行或触发的交互动作及结果预期。二、细化参数设置值参。将“摇一摇”动作的设备加速度设置为不小于15米每平方秒，转动角度不小于35度，操作时间不少于3秒，来确保APP在走路、乘车、拾起放下终端设备等日常生活场景中，不会出现误触发而跳转的情况。三、保障用户选择权。未经用户主动选择同意，不得强迫下载、安装、打开APP，不得使用欺骗误导用户的图片、文字和链接进行页面跳转或使用第三方APP。

可以预见，通过工信部、市场监管总局、中国信通院等部门协同配合，持续发力，久久为功，把制度标准真正落实到位，将能更好地维护消费者的合法权益，给消费者营造良好的信息消费氛围。

晚晚好彩·福彩 A8

肇庆彩民喜中5注双色球 揽获二等奖89万多元

羊城晚报记者 黄颖琳
通讯员 周萍华
插图 采采

1月5日晚，中国福利彩票双色球第2023003期开奖，全国共开出112注二等奖，单注奖金17.94万元。记者从肇庆市福彩中心获悉，其中5注二等奖花落位于肇庆市端州区颂德路6号的44170222福彩投注站，中奖彩票为一张20元2注5倍的单式彩票，共擒获奖金高达89万元。

1月9日上午，中奖幸运儿陈阿姨来到肇庆市福利彩票发行中

心办理兑奖手续。据了解，陈阿姨是一名老彩民，已有十多年的购彩史，并一直钟情于购买福彩双色球。她认为，购买彩票是休闲娱乐生活的一部分，除了能中奖之外，还能奉献爱心，为公益出一分力。基于这样的想法，陈阿姨每次去买彩票时，都会在附近的福彩投注站顺便买上几注双色球彩票。

虽然陈阿姨是个每期都买的忠实彩民，但每期投入都保持在20

元左右。对于这次获得的5注二等奖，陈阿姨感到非常意外。回忆起购彩当天，她买完菜经过投注站，便像往常一样用买菜剩下的20元零钱，随手写下了2注号码，并倍投了5倍。

陈阿姨说：“平时不会特意去查看每期的开奖号码，只是每次购彩前顺便在投注站看看之前买的彩票有没有中奖。今天买彩票时才发现自己中了5注二等奖，当时

真的非常惊喜！”当被问到如何规划这笔奖金时，陈阿姨表示，买彩票不仅是生活中的一个小寄托，还能为公益事业奉献爱心。拿到奖金后，她计划先存起来，回去和家人商量后使用。今后还将继续支持公益事业、支持福利彩票，也希望更多的人加入购买福利彩票的行列，在献爱心的同时还有望被幸运眷顾。



今日吉时：子时、卯时、酉时
今日吉数：11、16、20
今日吉肖：鼠、虎、兔、马、羊、鸡
（源源）



换光纤(下)

插图：采采

不知过了多久，沉迷于网络里的小刘觉得有人拍了下自己的后背，忙停下来扭头一看，原来是店里的老板。

老板笑眯眯地对他说：“兄弟，不好意思，时间太晚了，我得关门了。”小刘以为老板嫌弃自己蹭网，找借口赶人，马上从兜里掏出10元钱，塞给老板说：“我买彩票，你帮我机选5注。”

“好吧！”老板有点为难，边转身出彩票边说，“不过现在快10点了……”

“什么？10点？”小刘吓了一跳，自己玩游戏太投入，忘记了时间，出来时匆忙没带钥匙，如果给老婆锁了门可不

妙。他赶紧往家的方向跑，没听到老板在后面喊他。

第二天晚上，小刘跟妻子的冷战还没结束。他又想来彩票站蹭网络，一进门，老板又认出他，正要开门。

小刘学聪明了，掏出钱说：“我买彩票，不白蹭你的网。”

老板乐乐说：“不买光蹭网都没关系，我的光纤本来就是方便大家。我是想告诉你，你昨天没拿走的彩票中奖了，有几千块奖金呢。快来兑奖吧。”

升级光纤的钱有了着落，小刘既意外又开心。（黄超鹏）



奇偶均衡 连号隐身 ——析福彩玩法走势

36选7:02、07、11、17、23、27、30。
双色球:02、03、10、16、25、32后区:04、06、12。
福彩3D:05、06、08。
（源源）



彩票开奖公告栏

开奖时间：2023年2月1日

“南粤风采”36选7 第2023022期

36选7投注总金额:443704元
中奖基本号码:34 30 10 17 31 15 特别号码:29

中奖等级 中奖注数 总中奖金额(元) 单注奖金(元)

一等奖 0 0

二等奖 1 32776 32776

三等奖 2 16388 8196

四等奖 35 17500 500

五等奖 99 9900 100

六等奖 2613 26130 10

累计奖金8100673元滚入下一期一等奖。

福彩36投注总金额:579838元

类别 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

好彩2 35548 342 52

好彩3 544290 473 575

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

好彩1 第2023022期

中奖号码 29 龙 冬 西

投注方式 投注额(元) 中奖注数 单注奖金(元)

数字 448024 12346 46

生肖 14634 572 15

季节 2712 58 5

方位 1224 70 5

投注总金额:466594元，奖池资金余额:2710289元。

本期兑奖期限：自开奖之日起60个自然日内。

3D 第2023022期

中奖号码 4 4 6

奖等 中奖注数 单注奖金(元) 中奖金额(元)

单选 549 1040 570960

组选3 1031 346 356726

组选6 0 173 0

1D 235 10 2350

2D 16 104 1664